

# El Eco de Cartagena.

Año XXVI.

DIARIO DE LA NOCHE.

NUM. 7413

## Preios de suscripción.

CARTAGENA.—Un mes, 2 pesetas; tres meses, 5 id.—PROVINCIAS, tres meses, 7 50 id.—EXTRANJERO, tres meses, 11 25 id.  
La suscripción empezará á contarse desde 1.º y 16 de cada mes.  
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, Mr. A. Lorette, 51 bis rue Saint-Anne.

Números sueltos 15 céntimos.  
REDACCIÓN, MAYOR, 24.

MARTES 27 DE JULIO 1886.

## Condiciones.

El pago será siempre adelantado y en metálico ó letras de fácil cobro.—La Redacción no responde de los anuncios, remitidos y comunicados, conserva el derecho de no publicar lo que recibe, salvo el caso de obligación legal.—No se devuelven los originales.

Anuncios á precios convencionales.  
ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24.

## LOS DESCUBRIMIENTOS DE LA CALLE DE GISBERT.

En números anteriores hemos publicado cuanto por referencia sabíamos, respecto á los restos arqueológicos descubiertos en las obras de apertura de esta nueva vía.

Ampliando dichas noticias, y después de haber visitado detenidamente estos trabajos; hoy que por el estado en que se hallan pueden dar una idea, la más clara posible del objeto á que estas construcciones han sido destinadas, podemos decir que pueden observarse dos épocas distintas en el orden de dichos restos.

La primera, es decir, la más antigua, es sin duda alguna restos de construcciones romanas: por la naturaleza de los materiales en ellas empleados, el grado de perfeccionamiento que se observa en la manipulación de los mismos, podemos atribuirlos á la época de Augusto, época que como saben nuestros lectores fué la más brillante de esta antigua ciudad, metrópoli romana por aquel entonces, y cuyos habitantes gozaban de los mismos derechos y deberes que los ciudadanos romanos.

Hasta el presente van descubiertos restos de tres habitaciones, siendo la más notable por su estado de conservación, la situada más próxima á la subida de la calle de la Linterna; de dicha habitación se conservan en regular estado dos de sus paredes de cerramiento que son de mampostería ordinaria cubiertas por un revestimiento de estuco, cuya composición es la misma que la de todos los estucos de aquella época, siendo notable la pureza y armonía de sus colores; por cierto que hemos observado que en los primeros días que quedó descubierto uno de los muros de división, se conservaba entero el revestido de dicha pared, que alcanza una longitud de cinco metros y una altura de un metro cincuenta centímetros y hoy ya ha desaparecido todo el revestido del zócalo, siendo muy de lamentar esta profanación, tanto más sensible cuando no tenemos noticia de que se hallan hecho fotografías ni dibujos de dicha pared.

El pavimento de dicha habitación es *lithos-trotum*, pudiendo calificarlo de *opus teselatum* por su dibujo y de *opus alexandrinum* por su combinación de colores—negro y blanco sobre rojo—siendo poco notable, pues en Cartagena se han descubierto muchos de esta clase en escavaciones semejantes y lo único por lo que se debía haber conservado era por lo admirable de su estado y por sus dimensiones, pues hasta hace muy pocos días estaba entero todo el pavimen-

to de la habitación, pero hoy hemos observado sin poder adivinar la causa, que se ha estropeado, horadándolo en su parte central, también lamentamos este suceso pues si bien por lo que hoy resta puede adivinarse la totalidad de la composición, ya no merece lugar en ningún museo por poco importante que este sea.

La habitación que sigue á esta en el orden de importancia es una que presenta una planta perfectamente rectangular y en su centro y exactamente colocado se observa otra construcción de la misma forma abierta por uno de sus lados y todos sus ángulos muertos por unas columnas empotradas en los muros, siendo su construcción de la misma época que el resto de lo ya descrito y muy de notar por los ladrillos de que están formadas y tenemos la seguridad que limpiando perfectamente dichos ladrillos de forma de sector circular se observará en alguna de sus caras el sello ó marca del año; en cuanto el objeto de esta construcción no está bien determinado, si bien creemos que el todo de esta habitación era la parte superior de la casa y la construcción central era cubierta destinándose tal vez á *cella*.

El revestido de las paredes de dicha habitación es ménos perfecto que el de la anteriormente descrita y en algunos puntos se vé claramente su naturaleza siendo una imitación dicho revestido de las construcciones que se conocen con el nombre de *opus spicatum* presenta el color natural del mortero de que se compone; el pavimento es un ejemplar notable del hormigón conocido vulgarmente por cemento romano, está en muy buen estado de conservación y en algunos puntos se ven incrustados litostrotos ó cubos de mármol, dando lugar á la variedad conocida por *opus sectile*.

La tercera habitación es la más próxima al Castillo de la Concepción y de ella solo se conserva uno de sus ángulos pues el pavimento ha sido cortado con las escavaciones.

Esta habitación de la época romana dada la suntuosidad de sus pavimentos y revestidos, tenemos la seguridad que debe continuar á ambos lados de la nueva vía y creemos que su total descubrimiento no sería muy costoso por ser muy movidos los terrenos de acarreo que sobre ellos subsisten; para esta investigación debe tomarse como línea de centro la que pase por el centro de la segunda habitación descrita.

La segunda época de construcción que hemos nombrado en el comienzo de este trabajo es la que se refiere á los enterramientos descubiertos. Es

indudable que dichos enterramientos, de los que nos ocuparemos mañana, son de distinta época que el anterior como trataremos de demostrar.

(Se continuará.)

## MOVIMIENTO INSURRECCIONAL EN LAS HEBRIDAS.

Han estallado graves desórdenes en la isla de Tzee, en la Hebridás, archipiélago de la costa occidental de Escocia.

Los campesinos se han sublevado en gran número.

No se sabe la verdadera causa de la insurrección, pero se supone que ha sido promovida por la gran miseria que reina en aquel país.

El gobierno ha dispuesto el inmediato envío de tropas al archipiélago para restablecer el orden.

## DESÓRDENES EN ARMENIA.

Circula el rumor en Constantinopla de haber estallado graves disturbios en Armenia.

Este suceso, de confirmarse, podría traer grandes consecuencias, dado el estado actual de la cuestión de Oriente y la vecindad de aquella comarca con el imperio ruso.

## Noticias Generales.

Entre los impugnadores de monsieur Pasteur figura el doctor Nelson que cita personas que murieron de la rabia siete y once años después de la mordedura; refiere que sobre 137 perros mordidos por perros rabiosos murieron seis solamente y que en 1872, en Hamburgo, de 100 personas mordidas por perros rabiosos solo una murió.

Telegrafian de Londres que se tienen ya algunas noticias respecto de la entrevista celebrada entre los marqueses de Salisbury y de Hartington.

Este último después de manifestar que ni él ni sus amigos podían aceptar ninguna cartera en el nuevo ministerio, dijo que le prestarían su apoyo como en las cuestiones referentes á Irlanda.

Tocante á los demás asuntos exigió al marqués de Salisbury que ántes de presentar cualquier proyecto de ley en las cámaras se pusiese de acuerdo con los unionistas.

*El Times* se lamenta de que el marqués de Hartington no haya querido tomar parte en el ministerio.

Dice que el marqués de Salisbury llevó su desinterés hasta el punto de ofrecer al de Hartington la presidencia del gabinete quedando él subordinado al jefe del partido unionista, pero éste rehusó categóricamente.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Esta mañana circulaban ciertos rumores graves y que necesitan reparación; según los cuales, la huelga de que hablamos en nuestra anterior edición, podría tener más serias ramificaciones, pues se ha llegado á decir que serian diez y siete las regiones obreras que cesarian en sus trabajos.»

Los últimos telegramas recibidas en Madrid del Gobernador de Barcelona acusan tranquilidad completa en aquella capital.

Dicen de Nueva-York, que los despachos de El Paso dan cuenta que aumenta considerablemente la agitación en la frontera de Méjico.

Añade que se nota también efervescencia en el territorio americano que linda por aquella parte con la república mejicana.

Se considera inminente un grave conflicto.

Desde que ha empezado este año se han ahogado 36 personas adultas y 7 niños en España.

El fusil Remington que hoy usa nuestro ejército, parece va á ser modificado en cuanto se obtenga el resultado que se piensa alcanzar de las reformas ideadas, tanto en el arma como en las municiones. Al efecto se ha ordenado á la fábrica de Oviedo que construya algunas armas de ensayo.

Austria poseerá en breve el Observatorio más alto de Europa. Se construirá en las montañas del Tirol á 3.400 metros sobre el nivel del mar. En Francia el Observatorio del Pico de Medouña está á 2.800 metros de altura; en Suiza, el Observatorio del Monte Sanctis está á 2.500 metros, y el del Monte Cimone, en Italia, á 2.160 metros.

## VARIEDADES

### MONUMENTO Á VICTOR MANUEL.

El día 18 del actual tuvo lugar en Ginebra la inauguración del monumento de Victor Manuel.

A las once de la mañana, hora de la ceremonia, la plaza que antiguamente se llamaba de L'acqua sola y sus avenidas estaban ocupadas por inmenso gentío vitoreó á los reyes con indescriptible entusiasmo. El coche real llegó cubierto de flores, que las señoras y niños le habían arrojado en el tránsito.

El acto de descubrir la estatua fué muy imponente: los vivos al rey, á la reina y á Italia atronaban el espacio, unidos á las salvas de cañonazos que disparaba una batería.